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Ványa László 

A TERRORIZMUS RÉME É S A 21. SZÁZAD 
CSÚCSTECHNOLÓGIÁI 

A terrorizmus történetérol, jellemzoirol, muködésmódjáról és sajátosságairól 
sok mindent hallhattunk, megtudhattunk a korábbi eloadásokból. Nagyon 
sokféle terrorizmusról beszéltek az eloadók, és mindannyiunkban él is vala-
milyen terrorizmus kép. Ez a kép magába foglalja az „egyszeru”, vagy „h a-
gyományosnak” tekintheto robbantásos terrorcselekményeket, a repülogép 
eltérítéseket, emberrablásokat éppúgy, mint a különleges módszernek szám í-
tó, utasszállító repülogépek 2001. szeptember 11-i alkalmazását. 
A terrorizmus azonban jóval szélesebb területet ölel fel. A vegyi,- és biológi-
ai anyagokkal elkövetheto buncselekmények ugyanúgy ide sorolandók, mint 
a számítógépes hálózatokon folytatott terrorcselekmények, a cyber terroriz-
mus.  
 

 
1. kép. A terrorizmus hallatán mindenkiben él valamilyen kép 
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A terrorizmus és a 21. század csúcstechnológiái közötti kapcsolatokat ele-
mezve — a teljesség igénye nélkül — eloször vegyük sorra, hogy melyek 
azok a tudományok, tudományágak, muszaki területek, vagy vívmányok, 
amelyek ma a csúcstechnológiához sorolandók: 

— a globális távközlés; 
— a globális számítástechnikai hálózatok; 
— a mikroelektronika, a robotika; 
— a vegyipar, a vegyifegyverek; 
— a biotechnológia és a génsebészet; 
— a nukleáris ipar és az atomfegyverek; 
— a „hagyományos” fegyverek és a hadiipar. 
A terrorizmussal foglalkozó szakembereknek fel kell készülniük arra, 

hogy a csúcstechnológia egyes területei éppúgy hozzáférhetoek a terrorista 
csoportok számára, mint az ellenük folytatott harcban, más területeken pedig 
az alapanyagok, vagy melléktermékek illegális beszerzésével fegyver készít-
heto. A 2. képen összefoglalva látható, hogy az antiterrorizmus és a terroriz-
mus oldalán milyen célokra, milyen alkalmazásokra számolhatunk a csúcs-
technológia egyes területein.  
 

 
2. kép. A csúcstechnológia alkalmazásának két oldala 
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Nem szükséges külön kitérni arra, hogy a kommunikáció, a média milyen 
szerepet tölt be napjainkban. A terroristák kezében ugyanúgy muködik a glo-
bális távközlés eszköze, rendszere, a muholdas híradás, a média a fenyegetés, 
az ideológiai terrorizálás céljából.  
A globális számítógépes hálózatok a polgári társadalom számára, a katonai, 
rendvédelmi szervezetek számára teljesen magától értetodoen és automatik u-
san alkalmazásra kerülnek és a funkcióikat ki tudják teljesíteni, ugyanakkor 
ez a régió, ez a cyber-tér alkalmazható akciók szervezésére, titkosított üzen e-
tek továbbítására, banki tranzakciók lebonyolítására, pénzmosásra is. Mivel 
ilyen elektronikus üzenetek naponta milliószámra keletkeznek, rendkívül 
nehéz azokból a felderíto szerveknek a releváns közleményeket elfogni, kül-
dojüket és címzettjeiket azonosítani. 
A mikroelektronika, a robotika például a felderítésben, a precíziós csapásm é-
résben játszik kiemelkedo szerepet már napjainkban is, de a terrorizmus ke-
zében is megjelentek ezen eszközök a távirányításban, a csempészetben, vagy 
akár egy ország ellen intézett támadással való fenyegetésben.  
A biotechnológia, a génkutatás és a génsebészet az egyik oldalon a személy-
azonosítást, a terroristák személyazonosságának bizonyítását szolgálhatja az 
ellenük folytatott hajtóvadászat, vagy nyomozás idején, a másik oldalon az 
élelmiszerek, a vízkészlet, az élo természet, és egyéb más eroforrások feny e-
getésére használhatók.  
A vegyipar áldásait élvezzük az egyik oldalról, a másik oldalon pedig ott áll 
az a tény, hogy az az ország, amelynek van mosóporgyára, az képes 
vegyifegyvert is eloállítani. Ehhez kapcsolódóan nemcsak a vegyifegyverek, 
de a robbanóanyagok, a kábítószerek eloállítása is csak gyártási kultúra kér-
dése, technikailag nincs akadálya egyiknek sem. 
A nukleáris ipar elonyeit szintén naponta élvezzük, világítanak a lámpáink, 
energiával láthatjuk el az ipart és a lakosságot. Ellentmondásnak látszik, de 
tény, hogy a nagyhatalmak atomfegyverei évtizedeken keresztül fenntartották 
a világbékét. Ugyanakkor a hasadóanyagokhoz való illegális hozzáférésbol, a 
csempészetbol, az atomtechnológia proliferációjából, vagy csak a széthulló 
birodalmak napi orzési problémáiból adódóan egyre komolyabban kell szá-
molni az atomzsarolással, a piszkos bomba eloállíthatóságával. 
A hadiipar, mint csúcstechnológiai ipar az egyik oldalon modern fegyverzet-
tel látja el a reguláris haderoket, a másik oldalon az ellenorizetlen, vagy el-
lenorizhetetlenné váló fegyverkereskedelem a terrorista banditák kezébe jut-
tatja ugyanazon eszközöket. Például a feketepiacra kerülo korszeru kézi lég-
védelmi rakéták nap, mint nap fenyegetik a légiközlekedés biztonságát. 
A terjedelmi korlátok miatt csak néhány példán keresztül mutatom be a 
csúcstechnológia alkalmazásának kettoségét. A 3. képen látható, ahogy a 
katonák harci körülmények között földi és muholdas kommunikációs ren d-
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szereket használnak, a terroristák pedig szintúgy. A rendszerek világszabv á-
nyai, az eszközök viszonylag korlátlan hozzáférhetosége és a letisztult alkal-
mazások elsosorban a kommunikáció területén teszik egyszeruvé a használa-
tot. 
 

 
3. kép. A kommunikációs és más rendeltetésu muholdas rendszerek alkalma-

zása  
 
A földi és a légi robotok különösen gazdag felhasználást nyernek a terroriz-
mus elleni harcban. Az alapveto cél az, hogy minden olyan helyen, minden 
olyan helyzetben, amikor az emberi élet közvetlen veszélybe kerülhet, minél 
szélesebb körben robotok kerüljenek inkább bevetésre.  
A 4. képen látható néhány olyan eszköz, amellyel például a robban óanyag-
gyanús csomagok eltávolíthatók, elszállíthatók és megsemmisíthetok.  Ezeket 
széles körben alkalmazzák például repülotereken, pályaudvarokon, áruháza k-
ban, ahonnan mielobb el kell ezeket távolítani.  
Egy ajtó kinyitása a robot nélkül akár több ember életét is veszélyeztethetné. 
Fontos szerepet játszanak a felderíto és a fegyverhordozó jármuvek is, és a 
jövoben egyre inkább várható a tökéletesítésük, valamint jelentos számban 
való elterjedésük. Az amerikai csapatok rendkívül sok tapasztalatot szereztek 
például a PackBot robot afganisztáni és iraki bevetései során. A több ezres  
bevetésszámra eddig egy elpusztult robot jutott. 
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4. kép. Földi robotok a terrorizmus elleni harcban 

 
A csúcstechnológiák integrált képviseloi a pilóta nélküli repülogépek és a 
cirkáló rakéták. Bennük testesülnek meg a legmodernebb automatizált rep ü-
léstechnika, a különleges anyagok felhasználása, a globális, muholdas kom-
munikáció és navigáció, a multiszenzoros távérzékelés, a precíziós fegyver-
alkalmazás és a hálózatalapú hadviselés legújabb eredményei.  
Az 5. képen látható Predator típusú pilóta nélküli repülogép fegyver nélküli 
felderíto változata elso alkalommal a délszláv háborúban került bevetésre 
Taszárról. Éles fegyverrel — Hellfire páncéltöro rakétával — Afganisztánban 
került sor a bevetésükre. 
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5. kép. Légi robotok a terrorizmus elleni harcban 

 
Elobb a CIA, majd az amerikai hadero használta oket az al-Kaida vezetoi 
ellen folytatott hajtóvadászat során. Bebizonyosodott, hogy a célpontok fel-
bukkanásától a csapásméro repülok megjelenéséig és a csapás végrehajtásáig 
olyan sok ido telt el, hogy minden esetben sikerült elmenekülniük az üldözött 
terroristáknak. Ezért döntöttek úgy, hogy a felderíto Predatorra helyezik el a 
csapásméro eszközt. A célpontok felfedezése és azonosítása után a csapásm é-
résre a távoli vezetési pont adott utasítást és a találat minden esetben tökéle-
tesen sikerült. 
A légi robotok csúcsát még ma is a cirkáló rakéták jelentik, amelyek több 
ezer km-es hatótávolsággal, alacsony terepköveto repülési profillal és 
szubméteres becsapódási pontossággal rendelkeznek, tehát valóban sebészi 
pontosságú precíziós csapásmérésre alkalm asak.  
Komoly biztonsági kihívást jelent még a szuperhatalom Egyesült Államok 
számára is, hogy tisztázatlan, hogy a fegyverkereskedelem szövevényes háló-
jában hová tunt több (egyes források szerint több száz) ilyen rakéta. Ha ezek 
terroristák kezébe kerülnek, a csúcstechnológia ismét a megalkotója ellen 
fordulhat. 
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Van a terrorizmusnak egy olyan formája, amelyet információs terrorizmus-
nak nevezünk, speciális megvalósulásában cyber-terrorizmusnak, amellyel a 
közeljövoben nagyon komolyan számolni kell. Eddig becslések láttak napvi-
lágot arról, hogy milyen károk jelentkeznek a számítógépes hálózatokon 
évente, ugyanakkor ez a számítógépes bunözés a cyber -terrorizmus óvodája, 
játszótere, ahol csak a körmeiket próbálgatják az igazi nagy vadak. Komoly 
katonai összecsapásokban sokkal pusztítóbb hatásokkal kell számolnunk, és 
ennek következtében fel kell arra is készülnünk, hogy a hardver és szoftver-
eszközökhöz való korlátlan hozzájutásnak köszönhetoen a terrorizmus eroki-
fejtései is áttevodnek erre a területre.  
Arra kérem a konferencia résztvevoit, és minden, a témával behatóan foglal-
kozó szakembert, hogy nagyon komolyan vegye ezt a jelzést, ne várjunk egy 
újabb Mohácsra, nehogy elkéssünk e terület tanulmányozásával, az ellene 
való védekezésre való felkészüléssel.   
 


